



كلية العلوم

القسم : الرياضيات

السنة : الثالثة

المادة : معادلات تفاضلية جزئية

المحاضرة : السادسة /نظري/

{{ مكتبة A to Z }}

مكتبة A to Z : Facebook Group

كلية العلوم ، كلية الصيدلة ، الهندسة التقنية

يمكنكم طلب المحاضرات برسالة نصية (SMS) أو عبر (What's app-Telegram) على الرقم 0931497960



الدكتور :

المحاضرة:

الساعة نظري



القسم: رياضيات

السنة: الثانية

المادة: مدارلات تفاضلية جزئية

التاريخ: / /

A to Z Library for university services

أنواع الشروط الحدية :

① شروط ديرخلية Dirichlet

تطلى بدلالة قيمة التابع عند الحدود

② شروط نيومن Neumen

تطلى بدلالة مشتق التابع عند الحدود

③ شروط روبن Roben

تطلى بدلالة قيمة التابع ومشتقاته عند الحدود

طريقة فصل المتغيرات للمدارلات التفاضلية الجزئية :

طريقة فصل المتغيرات تفرض أن الحل يمكن كتابته على شكل جداء توابع

كذلكها تابع لمجرد واحد فقط أي يفرض $u = u(x_1, \dots, x_n)$

حلاً وحيداً لا آلة المعطاة فإنه طريقة فصل المتغيرات تفرض أن هذا

الحل يمكن كتابته على شكل جداء توابع

$$u = X_1(x_1) X_2(x_2) \dots X_n(x_n)$$

وبالتوضيح عن هذا الحل بالمثل السابق في المدارلة التفاضلية الجزئية

المعطاة نجد أنه $X_1(x_1) \dots X_n(x_n)$ تحقق مدارلات تفاضلية عادية

يمكن حلها وبالتالي يمكن إيجاد الدوال $X_1(x_1) \dots X_n(x_n)$

وبأخذ الجداء لهذه الدوال نحصل على حل المدارلة التفاضلية الجزئية المعطاة

$$u_{xx} - u_x = u_t$$

فصل ١

$$u(x, t) = X(x) T(t)$$

$$u_x = X'(x) T(t)$$

$$u_{xx} = X''(x) T(t)$$

$$u_t = X(x) T'(t)$$

بفرض

$$X''(x) T(t) - X'(x) T(t) = X(x) T'(t)$$

$$X(x) T(t) \text{ نقسم على } X(x) T(t)$$

$$\frac{X''(x) - X'(x)}{X(x)} = \frac{T'(t)}{T(t)}$$

$$\frac{X''(x)}{X(x)} - \frac{X'(x)}{X(x)} = \frac{T'(t)}{T(t)}$$

$$\frac{X''(x)}{X(x)} - \frac{X'(x)}{X(x)} = \frac{T'(t)}{T(t)}$$

من (2) نعلم ان الطرف الايمن ثابت و يساوي ١ لان الطرف الايسر ثابت و يساوي ١

$$\Rightarrow \frac{X''(x) - X'(x)}{X(x)} = \frac{T'(t)}{T(t)} = 1$$

$$\Rightarrow \frac{X''(x) - X'(x)}{X(x)} = 1 \quad \& \quad \frac{T'(t)}{T(t)} = 1$$

$$X'' - X' - 1 = 0$$

$$m^2 - m - 1 = 0$$

هنا

$$\Delta = 1 + 4$$

$$T(t) = C e^{\lambda t}$$

فتكون

$$\lambda > \frac{-1}{4} \Leftarrow 1 + 4\lambda > 0 \Leftarrow \Delta > 0 \quad (1)$$

$$X(x) = A e^{\frac{1 + \sqrt{1 + 4\lambda}}{2} x} + B e^{\frac{1 - \sqrt{1 + 4\lambda}}{2} x}$$

$$\Rightarrow u(x, t) = A C_1 e^{\frac{1 + \sqrt{1 + 4\lambda}}{2} x} e^{\lambda t} + B C_2 e^{\frac{1 - \sqrt{1 + 4\lambda}}{2} x} e^{\lambda t}$$

$$\Delta < -\frac{1}{4} \Leftrightarrow 1 + 4\Delta < 0 \Leftrightarrow \Delta < 0 \quad (2)$$

$$X(x) = e^{\frac{1}{2}x} \left(A \cos \frac{\sqrt{-(1+4\Delta)} x}{2} + B \sin \frac{\sqrt{-(1+4\Delta)} x}{2} \right)$$

$$u(x,t) = e^{\frac{1}{2}x} e^{\Delta t} \left(C_1 \cos \frac{\sqrt{-(1+4\Delta)} x}{2} + C_2 \sin \frac{\sqrt{-(1+4\Delta)} x}{2} \right)$$

$$\Delta = -\frac{1}{4} \Leftrightarrow \Delta = 0 \quad (3)$$

$$X(x) = (A + Bx) e^{\frac{1}{2}x}$$

$$u(x,t) = (C_1 + C_2 x) e^{\frac{1}{2}x} e^{\Delta t}$$

$$\Delta u = u_{xx} + u_{yy} = 0$$

$$u(x,y) = X(x) Y(y)$$

$$u_{xx} = X''(x) Y(y)$$

$$u_{yy} = X(x) Y''(y)$$

$$X'(x) Y(y) + X(x) Y''(y) = 0$$

$$\frac{X''(x)}{X(x)} + \frac{Y''(y)}{Y(y)} = 0 \quad : X(x) Y(y) \text{ نضرب في } \frac{1}{X(x) Y(y)}$$

$$\frac{X''(x)}{X(x)} = -\frac{Y''(y)}{Y(y)}$$

$$X'' - \lambda X = 0$$

$$Y'' + \lambda Y = 0$$

$$m^2 - \lambda = 0$$

$$m^2 = \lambda$$

نرا في المثل 1 :

: $\lambda > 0$ ①

$$X(x) = A e^{\sqrt{\lambda} x} + B e^{-\sqrt{\lambda} x}$$

$$Y(y) = C \cos \sqrt{\lambda} y + D \sin \sqrt{\lambda} y$$

$$u(x, y) = X(x) Y(y) = (A e^{\sqrt{\lambda} x} + B e^{-\sqrt{\lambda} x}) (C \cos \sqrt{\lambda} y + D \sin \sqrt{\lambda} y)$$

$$X(x) = Ax + B$$

: $\lambda = 0$ ②

$$Y(y) = Cy + D$$

$$u(x, y) = X(x) Y(y) = (Ax + B)(Cy + D)$$

: $\lambda < 0$ ③

$$X(x) = A \cos \sqrt{-\lambda} x + B \sin \sqrt{-\lambda} x$$

$$Y(y) = C e^{\sqrt{-\lambda} y} + D e^{-\sqrt{-\lambda} y}$$

$$u(x, y) = X(x) Y(y) = (A \cos \sqrt{-\lambda} x + B \sin \sqrt{-\lambda} x) (C e^{\sqrt{-\lambda} y} + D e^{-\sqrt{-\lambda} y})$$

هنا ننتقل إلى طريقة فصل المتغيرات :

$$u_t + C u_x = 0$$

$$\underline{u_t} \Rightarrow u_t - 3 u_x = 0$$

$$u(0, x) = \frac{1}{2} e^{-2x}, \quad t > 0$$

$$\underline{u_t} \Rightarrow u(t, x) = X(x) T(t)$$

$$u_t = X(x) T'(t)$$

$$u_x = X'(x) T(t)$$

$$X(x) T'(t) - 3 X'(x) T(t) = 0$$

$$\frac{T'(t)}{3 T(t)} = \frac{X'(x)}{X(x)} = \lambda$$

$$T' - 3\lambda T = 0 \quad \& \quad X' - \lambda X = 0$$

$$T(t) = C_1 e^{3\lambda t} \quad X(x) = C_2 e^{\lambda x}$$

$$u(t, x) = C e^{\lambda(3t+x)}$$

$$u(0, x) = \frac{1}{2} e^{-2x} = C e^{\lambda x}$$

$$\Rightarrow C = \frac{1}{2}, \quad \lambda = -2$$

$$\Rightarrow u(t, x) = \frac{1}{2} e^{-2(3t+x)}$$

معادلة التوصيل الحراري بطريقة فصل المتغيرات:

ملاحظة: الطريقة لفصل المتغيرات تكون أن نضع مع شروط حدية متجانسة.

$$u_t = \alpha^2 u_{xx}$$

$$u_t = k u_{xx}$$

مع شروط حديتين:

$$u(x, 0) = f(x)$$

$$u(0, t) = T_0$$

$$u(l, t) = T_l$$

ملاحظة هامة:

إذا كانت u معادلة التوصيل الحراري على فاصل يحقق الشروط

$$\bar{u}(0, t) = 0$$

الحدية المتجانسة

$$\bar{u}(l, t) = 0$$

ولنكن w معادلة التوصيل الحراري المنقل عن الزمن والذي يحقق

$$w(0, t) = T_0$$

الشروط الحدية:

$$w(l, t) = T_l$$

$$W(x) = T_0 + \frac{T_l - T_0}{l} x$$

$u(x, t) = \bar{u}(x, t) + W(x)$ هو أيضاً حل لمعادلة التوصيل الحراري (هو تركيب
قطبي للمحل للمعادلة الخطية هو أيضاً حل)

$$u(0, t) = \bar{u}(0, t) + W(0) = T_0$$

$$u(l, t) = \bar{u}(l, t) + W(l) = T_l$$

وبالتالي لا يباير معادلة التوصيل الحراري المحقق للشروط الحدية
نكتب الحل على شكل مجموع:

$$u(x, t) = \bar{u}(x, t) + W(x)$$

$\bar{u}$ نحصلها بطريقة فصل المتغيرات (2) $u(x, t) = X(x)T(t)$

$$W(x) = T_0 + \frac{T_l - T_0}{l} x$$

$$\bar{u}(0, t) = \bar{u}(l, t) = 0$$

$$\bar{u}(x, t) = X(x)T(t)$$

$$u_t = XT'$$

$$u_{xx} = X''T$$

$$XT' = K X''T$$

بفصل المتغيرات:

$$\frac{T'}{KT} = \frac{X''}{X} = \lambda$$

$$X'' - \lambda X = 0 \quad \& \quad T' - \lambda KT = 0 \quad (2)$$

$$\bar{u}(0, t) = X(0)T(t) = 0 \Rightarrow \boxed{X(0) = 0}$$

$$\bar{u}(l, t) = X(l)T(t) = 0 \Rightarrow \boxed{X(l) = 0}$$

$$m^2 - \lambda = 0 \Rightarrow m^2 = \lambda$$

نأخذ الحالة:

$$X(x) = ax + b$$

$$\lambda = 0 \quad (1)$$

الحالة الصفرية
مفوض

$$\begin{cases} X(0) = 0 + b = 0 \Rightarrow b = 0 \\ X(l) = al + 0 = 0 \Rightarrow a = 0 \end{cases}$$

$$m^2 = \lambda > 0$$

$$\lambda > 0 \quad (2)$$

$$m_{1,2} = \pm \sqrt{\lambda}$$

$$X(x) = A e^{\sqrt{\lambda} x} + B e^{-\sqrt{\lambda} x}$$

$$X(0) = A + B = 0 \quad (1)$$

$$X(l) = A e^{\sqrt{\lambda} l} + B e^{-\sqrt{\lambda} l} = 0 \quad (2) \Rightarrow A = -B$$

$$A (e^{\sqrt{\lambda} l} - e^{-\sqrt{\lambda} l}) = 0$$

$\neq 0$

الحالة الصفرية
مفوض

$$\begin{cases} \Rightarrow A = 0 \\ B = 0 \end{cases}$$

$$\lambda < 0 \quad (3)$$

$$X(x) = A \cos \sqrt{\lambda} x + B \sin \sqrt{\lambda} x$$

$$X(0) = A = 0$$

$$X(l) = B \sin \sqrt{\lambda} l = 0$$

$$B \neq 0 \Rightarrow \sin \sqrt{\lambda} l = 0$$

$$\sqrt{\lambda} l = n\pi$$

$$\lambda = -\frac{n^2 \pi^2}{l^2}$$

$$\Rightarrow X_n(x) = B_n \sin \frac{n\pi}{l} x$$

بالنسبة لـ T : $T(t) = C e^{\lambda k t}$ من معادلة (2) $\lambda = -\frac{n^2 \pi^2}{l^2} k$

$\bar{u}_n = C_n \sin \frac{n\pi}{l} x e^{-\frac{n^2 \pi^2}{l^2} k t}$

$\bar{u}(x, t) = \sum_{n=1}^{\infty} C_n \sin \frac{n\pi}{l} x e^{-\frac{n^2 \pi^2}{l^2} k t}$

* $u(x, t) = w(x) + \bar{u}(x, t)$

$= T_0 + \frac{T_l - T_0}{l} x + \sum_{n=1}^{\infty} C_n \sin \frac{n\pi}{l} x e^{-\frac{n^2 \pi^2}{l^2} k t}$

عند $t=0$: $u(x, 0) = T_0 + \frac{T_l - T_0}{l} x + \sum_{n=1}^{\infty} C_n \sin \frac{n\pi}{l} x = f(x)$

$f(x) - \left(T_0 + \frac{T_l - T_0}{l} x \right) = \sum_{n=1}^{\infty} C_n \sin \frac{n\pi}{l} x$

** $C_n = \frac{2}{l} \int_0^l \left(f(x) - \left(T_0 + \frac{T_l - T_0}{l} x \right) \right) \sin \frac{n\pi}{l} x dx$

بالتالي نكون قد حصلنا على الحل العام للمعادلة التفاضلية الجزئية

انتهى المحاضرة



مكتبة
A to Z